

Источник публикации:

Игнатович, Ф.И. Супрон Л.Ф. – первый организатор и ректор Гродненского медицинского института [Электронный ресурс] / Федор Иванович Игнатович // Grodno.by. – Режим доступа: http://www.grodno.by/grodno/history/biblio/l_f_supron.html. – Дата доступа: 13.10.2023.



После освобождения в 1939 г. Западной Белоруссии и объединения с БССР переход от капитализма к социализму в Брестской и Гродненской областях проходил с большими трудностями, в том числе и в здравоохранении. Значительное отставание имелось по обеспеченности населения врачебными кадрами. В Гродненской области, например, в 1957 г. из потребных по штатам 1325 врачей имелось 640, и только 21 из них был местным жителем. Поэтому медицинская общественность, в первую очередь этой области, неоднократно обращалась в республиканские и местные советско-партийные органы с ходатайствами об открытии в Гродно третьего медицинского института.

Когда 9 августа 1958 г. Совет Министров БССР принял Постановление № 541 об открытии медицинского института в Гродно, Министерство здравоохранения решило поручить его организацию Л.Ф. Супрону, кандидату медицинских наук (1940), доценту (1941). Такое доверие не было случайным. Леонард Феликсович родился 24 ноября 1910 г. в Витебске. После окончания с отличием в 1938 г. Витебского медицинского института он стал известным врачом и ученым. В 1939-1941 гг. заведовал кафедрой санитарной обороны в этом институте. Участник Великой Отечественной войны, в 1941-1944 гг. возглавлял Хабаровский эвакуационный госпиталь Дальневосточного фронта.

После демобилизации с 1944 по 1958 г. Л.Ф. Супрон трудился в Минске доцентом кафедры военно-медицинской подготовки медицинского института, затем Белорусского института усовершенствования врачей. Одновременно в 1946-1947 гг. работал заместителем министра здравоохранения. По заданию министерства в 1948 г. организовал и до 1958 г. возглавлял Республиканскую санитарно-химическую научно-исследовательскую лабораторию. На этих должностях он проявил себя как опытный педагог и организатор науки, известный ученый в области санитарно-химической обороны, фармакологии, токсикологии и

патологической физиологии.

Ректором (вначале директором) Гродненского медицинского института Леонард Феликсович назначен 15 августа 1958 г. Перед ним была поставлена трудная и ответственная задача – за короткое время создать институт и организовать подготовку врачей из коренного населения, чтобы увеличить их численность в западных областях. Гродненский обком партии считал это необходимым и по политическим соображениям: не отставать от Польши, которая уже открыла медицинскую академию в Белостоке.

За сравнительно короткий срок Л.Ф. Супрону удалось добиться выделения помещений, открытия первых 10 кафедр, укомплектования их кадрами и оборудованием. На первый курс 1 октября было принято 250 студентов, из них 80 % обеспечено общежитиями. В числе первых преподавателей было всего 7 доцентов и кандидатов наук, которые прибыли из Минска, Витебска и других городов СССР. Для обеспечения учебного процесса в порядке совместительства привлекать врачебный персонал Гродно. Общее число штатных сотрудников не превышало 30. К началу второго учебного года в институте уже имелось 2 доктора и 15 кандидатов наук. Этого было достаточно только для обучения студентов первых трех курсов. В становлении медицинского института имелось немало проблем. Наиболее острой из них была недостаточность больничной и поликлинической базы. За послевоенные годы в Гродно было построено только одно медицинское учреждение – детская больница. Для размещения клинических кафедр в маломощных больницах с трудом находились помещения для занятий со студентами. Леонард Феликсович вынужден был резко и неоднократно поднимать этот вопрос, что порождало конфликтные ситуации.

Многие обещания, данные местными партийными и советскими властями Совмину и Минздраву БССР о помощи создаваемому медицинскому институту, выполнялись не в полном объеме. Это затрудняло создание необходимой учебно-материальной базы. На одном из совещаний в Гродненском обкоме партии обсуждался даже вопрос о временном переводе студентов 5-6 курсов в Могилев или Гомель.

Но это были трудности, как отмечалось на одном из совещаний в обкоме партии, не отсталости, а роста. Благодаря кипучей энергии доц. Л.Ф. Супрон при поддержке советско-партийных органов постепенно добивался их преодоления. К 1962 г. ему удалось значительно улучшить материальную базу и обеспечение кадрами. К подбору и использованию кадров он относился с большой ответственностью и уважением. В то время в институте уже работало 9 профессоров-докторов наук, 17 доцентов-кандидатов наук и 26 кандидатов наук. Это позволило открыть новые кафедры, клиники и лаборатории, что способствовало повышению качества подготовки будущих врачей.

Наряду с административной деятельностью Л.Ф. Супрон лично в 1960 г. создал и возглавил кафедру патологической физиологии. Как в Минске, так и в Гродно выполняемые им научные работы в основном были посвящены медицинским вопросам санитарно-химической защиты населения в чрезвычайных ситуациях. Он был прекрасным экспериментатором не только при проведении научных исследований. Его лекции, читаемые студентам, также сопровождалась опытами. Всего им опубликовано свыше 40 научных работ, в том числе монография «Медицинское обеспечение населения в условиях применения средств массового поражения» (1959, соавт. Ф.П. Зверев). В Белоруссии он считался одним из ведущих специалистов по этой актуальной проблеме гражданской обороны.

Большое внимание уделял Леонард Феликсович развитию научных исследований, подготовке научных кадров. В институте с 1959 г. стали проводиться научные конференции, издаваться научные труды. Многие сотрудники защитили диссертации. Этому способствовало создание в 1961 г. центральной научно-исследовательской лаборатории.

Доц. Л.Ф. Супрон важное значение придавал общественной и воспитательной работе, причем не только в коллективе института, но и в Гродно и области. Он избирался членом Гродненского горкома и членом ревизионной комиссии Гродненского обкома КПБ, депутатом Гродненского городского и областного совета народных депутатов. Как участник войны награжден медалями «За победу над Германией» в 1945 г. и «За доблестный труд в Великую Отечественную войну» в 1946 г. За достигнутые успехи в развитии здравоохранения и

подготовке медицинских кадров награжден в 1960 г. Почетной грамотой Верховного Совета БССР, в 1961 г. – орденом Трудового Красного знамени.

В 1962 г. доц. Л.Ф. Супрон по личной просьбе освобожден от занимаемой должности и переведен в Минск на педагогическую работу в институте усовершенствования врачей. С 1967 г. по направлению Минздрава СССР он работал директором филиала научно-исследовательского института биофизики Академии медицинских наук в Ангарске (РСФСР).

Умер Леонард Феликсович Супрон 1 ноября 1968 г.

Источники

1. Супрон Л. Научная сессия нового вуза [ГМИ] // Медицинский работник. – 1959. – 13 марта. – С. 4.
2. Супрон Л.Ф. Первые итоги [зимн. экз. сессия в ГМИ] // Здоровоохранение Белоруссии. – 1959. – № 4. – С. 79.
3. Памяти Леонарда Феликсовича Супрона // Здоровоохранение Белоруссии. – 1969. – № 10. – С. 93.
4. Супрон Леонард Феликсович // Организаторы здравоохранения Республики Беларусь. – Молодечно, 2002. – С. 46-47.
5. Игнатович Ф.И. Первый ректор // Эскулап [ГМУ]. – 2008. – 21 октября. – С. 3.